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meg kell I

Az árvaház átadása.
Makó, jatt. 22.

A (örvényhatósági bizottság hol­
napi (keddi) rendkívüli közgyű­
lésé fog határozni a fölött, hogy 
atadja-e a gyermekvédő lig.,nak a 
megyei arvaházat vagy son,

Az árvaházat féltéi!emti 
szüntetni:

, L A fen tartásra nincs kellő fe­
dezet.

2. Mert az árvaház létesítése után 
ke étkezett törvények gondoskod­
nak az elhagyod gyermekekről.
. 3- Az árva gyermekekre nézve 
is sokkal előnyösebb, ha ugv, mint 
a többi, nem elhagyott gyermek, 
családi körben ismerik meg a gyer­
mekéletet, nem pedig elzárva" egy 
intézet négy fala közé.

Abban _ nincs véleményeltérés, 
bog',' az árvaház fenntartása a mos- 
tam viszonyok között nem szüksé­
ges. Ott kezdődik a nézeteltérés 
hogy mit csináljunk az árvaház 
épületével ?

Amint a mai állandó választmá­
nyi ülésen előadták az árvaház 
megyei árvaszéki tartalékalapból 
épült fel es az árvaház fenntartá-
far(a,a, ,megyei és a városi árva 
tatíalekalapbol kihasított összeg 
szolgáit. (A városéból 60,000 ko’- 
rona.)

Az árva ház a megyei árvaszék 
tartalékalapjából épülvén fel, másra 
mint gyermekvédelmi célra nem 
használható, illetve csak ezen célra 
értékesíthető.

Az állandó választmány propo- 
sitioja a következő: az épületet és 
a telket adja át a vármegye, mint 
alapítványt a gyermek védő ligá- 
nak leányok szigorúbb nevelésére 
élesítendő intézet céljaira, a tarta­
lékalap többi részét pedig adja 
x's,s,za ,.a városi és megyei árva- 
1 A,^n.c,v’l :P annak kamatait gyer­
mekvédelmi célokra fogiak felhasz­
nálni a torvény értelmében.

A javaslat szerint tehát odaad- I 
nak a mintegy 150,000 korona ér- 1 
tekü épületet és telket (a telkek 
ára olt négyszögölenként 20 ko­
rona körül van) a ligának, mely 
azon a helyen, ha tagadhatatlanul 
szép és nemes célt szolgáló, de 
sem Makóvárosát, sem Csanádme- 
gyét közvetlenül nem érdeklő in­
tézményt: leányok szigornál) neve­
lésére szolgáló intézetet létesítene. 
Makóváros és Csanádmegye az ál­
lamtói kevés intézményt élvez. 
Csak évtizedes utánjárás után ment

bele az allam, hogy a gymnasium 
I ,erheit levegye vállunkróí. Katona­

ságot, törvényszéket, szakiskolákat 
és egyéb a forgalom és így a va­
gyonon odás céljait szolgáló intéz­
ményeket az állam nálunk nem lé­
tesít, a magunk erejére vagyunk 
utalva.

Ne adjuk tehát a nem közvetle­
nül megyei és városi érdekeinket 
szolgáló leánynevelő intézet céljaira 
Ib0,k00 korona körüli ingatlanun- j 
kah létesítsünk belőle oly intéz- ! 
ményt, mely a várost és megyét 1 
emeli.

N'agv szükség volna Makón ipari, 
gazdasági, vagy kereskedelmi szak­
iskolára, hogy ne neveljünk a 
gymnashimban pályájukat tovább 
folytatni nem tudó proletárokat, 
hanem szakképzett iparost, gazdát 
vagy kereskedői. E cél utty'volna 
elérhető, ha az épület, valamint az 
eudigi, a tartalékalapból kihasított 
es csak gyermekvédelmi célokat 
szolgáló összegek, mint alapítvány 
letétetnék egy szakiskola céljaira, 
azzal, hogy bizonyos számú árva­
gyermek ingyen kiképzést (részben 
ellátást is) nyerne, - ezzel szol­
gálnánk az elhagyott gyermeke­
ket - és volna amellett egy nyil­
vános szakiskolánk, amelyet a még 
hiányzó részben fenntartana- az ál­
lam, város slb.

Ez a tervezet persze kidolgo­
zásra szorul, az a fő, hogy ne 
adjuk oda újabb megfontolás és 
tárgyalás nélkül az árvaházat.

Hiszen az is lehetséges volna 
hogy az épületet és telket eladjuk 
és a vételárat is vissza tesszük a 
tartalékba, melynek jövedelmét 
gyermekvédelmi célokra felhasz­
nálhatjuk.

A legnagyobb baj az, hogy a 
vármegye vezetősége - amiért 
csak dicséret illeti - igen alapo­
san és hosszasan letárgyalta ezen 
ügyet a ligával és Így kellemetlen 
lehet a vármegye vezetőségére, ha 
most, mikor a ligával már megál­
lapodott, a megállapodásokat a 
mugyegyülés nem fogadná el. Azért 
leghelyesebb volna, ha a közgyű­
lés nem utasítaná ei a liga ajánla­
tát, hanem a döntést eihalaszlaná 
és ez alatt az idő alatt a fentebb 
vázolt vagy esetleg más jobb irány­
ban folytatná a tárgyalásokat.

Ezért a vármegye vezetőségét 
nem fogja szemrehányás illetni, ha­
nem azért bizonyosan igen, ha a 
szép ^épületet a közönségnek nem 
tetsző célra adatja át.

Dr. Dózsa Imre.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.
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Az appropnáciő.
Apponyi Albert gróf beszéde.

A képviselőház ülése.
- Express tudósítás. -

Budapest, jm, 22.
I A képviselőház ma megkezdte az 
i appropriációs javaslat tárgyalását, 
í A pártok vezetőségei a mai ülésre 
í távirati utón rendelték be tagjaikat,
I úgy hogy már az ülés megnyitása 
I előtt igen élénk volt a folyosó.

_ 'lasth Gyula mar fe-ltiz órakor a 
i Házban volt és harcra buzdította 
j a párt tagjait.
I A mai ülést Návay Lajos fél 11 
i órakor nyitotta meg.

Az elnök bemutatta a minisztcrel- 
, m">k átiratát Tomasics Miklós l'olmen- 

tésém! és t'uvaj lédének horvát liánná 
való kinevezéséről.

■\ II.íz áttért ezután <#z appropriíí- 
(:‘ós javaslat tárgyalására.

Hegedűs Lóránt előadó ismertette 
a javaslat egyes újításait. A járásint- 
')a-n különösen két ujitás Van. Az 
‘'g.víly a yederőfe. a másik pedig ;l 
választási reformra voiiatkozílci A j'á- 
vaslat másik njitása. azaz összeg 
amely a statisztikai hivatal munkála­
tának és a választói jog adatainak 
gyors elkészítése végett Van felvéve.

Appony: Albert gróf eleinte az elő­
adóval polemizált és figyelmeztette 
hogy az ellenzék iniciativája alapján 
tárgyaltatott lo a költségvetés és ha 
a kormány nem köti meg a véderő­
vel a tárgyalás keretét, már január 
elsejére te lehetett volna tárgyalni.

Majd kifejtette, hogy nőm egyedül 
csak a véderőreformmal, hanem az 
általános külpolitikai helyzettel is ki­
van foglalkozni.

Kiadó és laptulajdonosok : 
!)r- Kjss Pál és Lepsils Kálmán.

I
ben
on íz vo t. hogy a költségek 1915- 

tul nem nmeuetnek s a kormány 
ezokro kötelezettséget nem vállal.

Ls a hadügyminiszter ezt az ogvet- 
Jen hxpontot is halomiadüntötto a 
mennyiben olyan intézményeket léte­
sített amelyek újabb költségeket in­
volválnák^ így, ha tengerpartunk 
inegvm “Here szükségesek a hadiba- 
J0,{’ a meglevő hat dread-

: *-S mnjd alkalomadtán
ti .'joépitessel jönnek elő. (Zaj) 

A veclerőjavaslat tehát sem politikai- 
ag, som p inztigyileg nem befejezett 

koncepció (Helyeslés.) A törvényha­
tóságok allasloglalását nem tartja az 
ilyi n fontos parlamenti helyzetben 
perdöntőnek, umrt azok a véderőre- 
iormrol egy szóval som emlékeznek 
meg, hanem csak a parlament mun- 
Kakopesség helyreállítását követelik. 
Kz a kívánság azonban nőm jon-os 
mert az ohstrukció nem a költsóg- 
veü s ö len, hanem ,-sak a véderőre- 
ionr. rlh.1}! irányul. (Helyeslés.) 

t lés vége 2 órakor.

Terror Justh ellen.
Vájjon hol van hát az illető 

honpolgár.
Saját tudósítónktól. —

Makó. jan. 22.
félhivatalos ufón értesülünk, ho<nr 

a Nemzeti Kaszinó és az Országos 
AHSzmo választmánya a napokban 

tisztelettel indítványt kapotthazafias 
-egy in»’'v;u houpo]gár‘‘-lól, aki 
arim ken a Kaszinókat, mint a Jm- 
za/ias magyar polgárok egyesü­
li h -t, bőgj zárják ki ,i kebelükből 
Jiistn Gyuiat, aki mint az Országos 
' alasztójogi Liga elnöke olyan ha­
tározatot hirdetett ki, amely' Magyar- 

általános, egyenlő, titkos,országon
választójogot jövetel

-Magyarország' nemzetközi helyze­
tének és presztízsének útját kell ál­
lania azoknak a tendenciáknak, me­
lyek minket kalandor külpolitikába 
akar sodorni. Az európai békének 
iontartása Magyarország részéről 
nagy nemzeti hivatás. Ha a kormány 
ennek a célnak megfelel, szívósén 
felajánlja támogatását. Majd a bel­
ügyi kérdések taglalására tért át. A 
függetlenségi pártnak két árnyalata 
nagy harcot indított a javaslat ellen 
s mig a függetlenségi párt egyik ré­
sze a trónbeszédre * támaszkodva az 
általános választói jogot helyezte elő­
térbe, a másik függetlenségi párt, a 
Kossuth párt nem helyezkedett erre 
az álláspontra, hanem a véderőrefor- 
mot érdeméért támadta. Mikor ezt a 
kiilönfélesőget konstatálja, őszinte 
nyíltságának ad kifejezést. Az ellen­
zéki pártok nyíltan állítják felfogásuk 
jogosságát a nép elé. A többségnek 
egyetlen fixpontja a javaslattal szem-

I községeiikinti 
minden klauzula, minden Shutálé 
nélkül. Xo már most tisztelt választ­
mányok, miután kétszer kettő négy 
hogy az általános és a többi választó­
jog Magyarországot sírba döntené: 
kétségtelen, hogy Justh Gyula haza- 
ftruló, mint ilyen nem ülhet egy asz­
talnál a nevezett Kaszinók hazafias 
polgáraival, tehát mars kifelé vei» a 
Kaszinókból I

Lnnék a szerény indítványnak 
megvan az a szerencsés tulajdonság* 
hogy mindenki észreveszi róla már 
az <dsü pillanatban, hogy nem a 
félhivatalos szerkesztő agyában szü­
letett és hogy.; ez a bizonyos „egy 
iiiagyar hazafias polgár“ olt él va- 
alioí ahol a virágok felelőtlenül fes­

tenek, ahol a fák névtelenül lovelez- 
nea. Szerettünk volna találkozni e 
fajoszivii és aggodalmaskodó hazafi- 
saggal. de nőm sikerült. Az ország- 

I l an ugyanis több magyar honpolgár 
j 'an, akinek a lelke beteg vagy a 
I szive vérzik, amikor az általános * és

Italmérők és kereske­

dők figyelmébe!!

Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és 
barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, 
valamint liquörök. Továbbá a legmeg­
bízhatóbb UJ- és Ó-BOROK, o o o
Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári |g i f

töltésű világos és maláta sörök, j ifi B K

A A legolcsóbb bevásárlási telep

Iritz Sámuel özv. cégnél
Ó FI.
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a többi választójogot hallja minden 
megszorítás nélkül. Illetve megszorí­
tással, mert a torkát e pillanatban 
összeszoritja valami fájdalmas érzés.

Legnagyobb kutatásunk azonban 
csak annyit tudott fölfedezni, hogy a 
Választójogi Liga ismeretes határo­
zata óta Justh Gyula nem találkozott 
a feleségével, akit egy névtelen levél 
— hasonló a kaszinók indítványozó­
jának a kezeirásához arra ligyel- 
»eztotett, hogy az olyan embert, aki 
az általános és a többi választójogot 
minden kikötés nélkül szereti, az 
nem lehet hii a feleségéhez és tessék 
csak menten beadni azt a válópert, 
majd az egy m agy ni' honpolgár" 
tanú lesz arra. hogy Justh Gyula a 
szocialistáknak találkát adott és bi­
zonyos alkalmakkor a nemzetközi 
eszmékkel szeretkezett. Ne tessék ezt 
a házasságtörést eltörni, hiszen a 
Választójogi Liga gyűlése bizonyság 
arra, hogy ez az ember nem lehet 
hii férj.

Ugyanekkor a Justh Gyula gyer­
mekei is hasonló tartalmú levelet 
kaplak hasonló kézírással, de azzal 
az eltéréssel, hogy kedves gyerme­
keim, bár nektek'az apátok bűneihez 
semmi közötök, de miután a haragos 
úristen az apák bűneit a fiákban 
bünteti meg : nagyon okosan teszitek, 
ha egy sötét januári éjszakán 
Pusztaszenttornyán édesapátokat meg­
gyilkoljátok, hogy legalább a köl­
csönt visszaadjátok, mert hiszen apá­
tok bűne nagy : az általános és a 
többi választójogot hirdette, amely 
bűnért még a bosszutálló apagyilkos­
nak is meg kell bocsátani, amen!

Ámde az az egyház, amelyhez 
Justh Gyulának tartozni szerencséje 
van, komoly akcióra készül ebben az 
ügyben. Ugyanis az egyházi főható­
ság ajánlott levelet kapott, hazafias 
tisztelettel az ,,eg;y magyar honpol­
gár"-tol , aki szerény indítványban 
arra kéri az egyház legfőbb fórumát, 
hogy miután Justh Gyula szereplé­
sével megbolygatta a jelenlegi társa­
dalmi rend kipróbált alapjait, mint 
egykoron Krisztus tanai a papok 
szilárd üzletmenetét: Justh Gyula a 
rendbontók, tévelygők, vallásárulók 
mintájára fesziLtessék keresztre, de 
minél előbb, mert az annál jobb.

Már-már azon töprengett maga 
Justh Gyula is, hogy a választójogi 
harcokban talán tovább ment, mint 
kéne, hiszen ezek a harcok az általá­
nosnak és az elengedhetetlen tarto­
zékainak a szeretető egy a hazaáru­
lással, a családirtással, az apa gyil­
kossággal. az egyház lolbomlasztá- 
sával ős mindennel, ami kárhozatba 
vezet, amikor megjelent előtte Sher­
lock Holmes és azt jelentette, hogy :

— Xo tessék megijedni. Ezeknek a 
leveleknek az írója.

—. Ugye, a Fekete kéz V
— Dehogy is, csak a piszkos kéz.
— Hjah úgy, tehát valamelyik fél- 

hivatalosban ül az illető V
—- Nem, hanem a bolondok házá­

ban ül az illető.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a ..Makói Független 
Ujság"-ai. A „Makói Független Újság“ 
mindent megir, semmit se hallgat ei.

Eladó egy szabó-fp!~™0!ria5ác; 
iparhoz szükséges ■ vSv>&.öi GiGO 

úgymint : egy egész tiszta uj

gép, próba-baba, asztal, 
vasalók.

Továbbá a királyhegyes! utón

egy köblös ugarföld
■örökáron eladó, vagy kukorica alá 
felesbe kiadó. — Értekezhetni lehet

Vigh Imre
Kelemen-hid, 53. szám alatt.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Január 23. Kedd. Római kath. 
Bold. A. élj. Gór. kath. Január 10. Nisz. 
Gerg. - Nap kél 7 óra 41 perckor, nyug­
szik 4 óra 40 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás és elvétve csapadék 
várható. Sürgönyprognózis : Hideg, elvétve 
csapadék. Délihőmérséklet: 9 8 fok Cel­
sius.

Január 28 : A makói sertéskereskedők 
és sertésvágók bálja a Korona-szállodá­
ban.

- Közgyűlés a megyén. Csanád- 
vármegye törvényhatósága, mint 
megírtuk, holnap, kedden délelőtt 
néhány sürgős ügy elintézése vé­
gett Hervaij István alispán elnök­
lésével rendkívüli közgyűlést tart.

— Miniszteri kiküldött Makón. Csa- 
nádvármegye, mint ismeretes, 1500 
koronát kért a földmivelésügyi mi­
nisztertől arra célra, hogy a gaz­
dasági ismétlő iskolánál a kerté­
szeti oktatás szélesebb alapra fek- 
íettessék. A miniszter Lázár Fe­
renc miniszteri titkárt küldte le 
Makóra, hogy itt a helyszínen az 
ügyet tanulmányozza. A miniszter 
kiküldöttje ma kint járt a gazda­
sági ismétlő iskolában és odanyi­
latkozott, hogy az 1500 koronának 
megadását véleményezi a minisz­
ternél.

- Az árvaház ügye. Csanádvór- 
megye törvényhatósági bizottságá­
nak az állandó választmánya ma 
délelőtt 11 órakor tartotta ülését, 
melyen a holnapi rendkívüli köz­
gyűlés tárgyait készítette elő Na­
gyobb vitát keltett az árvaház át­
adási ügye, melyre nézve végre is 
akként döntöttek, hogy az árvaház 
épületét teljes felszerelésével együtt | 
átadják a gyermekvédő ligának a 
céljaira. Az átadás kérdésével kü­
lönben lapunk vezetőhelyén érdem­
legesen is foglalkozunk.

Veszedelmes árkolás. A Kossulh- 
utca vége felé a .Yae.sa János ven­
déglős házán túl építkezésbe kezdeti 
a telektulajdonos. Az alapásások be­
végzése után a további munkát 
azonban beszüntette a közbejött fa­
gyos idő. A mint azonban az utcai 
falazat fundamentumát is megásták, 
úgy hagyták minden korlát nélkül 
úgy. hogy most a legnagyobb vesze­
delemmel fenyegeti az ottani járóke­
lőket különösen a mostanában való 
síkos időjárás mellett. Könnyen mog- 
eshetik, hogy valaki beleszédül és 
összetöri magát. Hogy mennyire bö­
kő vetkőzhetik az ilyen szerencsétlen­
ség, az is bizonyítja, hogy már is 
akadt egy cmker, a ki belefordult a 
mély alapárkolásba s úgy összetörte 
magát ez is, hogy már három hét 
óta nyomja az ágyat az ott kapott 
sérülései miatt. Jó volna hát oda a 
további bajok elkerülése végett kor­
látot állítani.

— Tűzoltó gyűlés. Az apátfalva! 
önkéntes tüzoltó-testület tegnap, 
vasárnap tartotta meg rendes köz­
gyűlését. A közgyűlésen megjelent 
Urbanits Kálmán tb. főszolgabíró 
és Zsiga János vármegyei tüzfel­
ügyelő. A tagok teljes számban vet­
tek részt a közgyűlésen. Az elnöki 
jelentés s számadások tudomásul 
vétele után elfogadta a közgyűlés 
az országos tűzoltó szövetség ál­
tal küldött tervezet alapján módo­
sított alapszabályokat, Ezután meg­
ejtették a tisztujitást. Elnökké dr. 
Kovács Sándor plébánost, titkárrá 
Molnár Jánost, pénztárnokká Pi- 
kali Istvánt, parancsnokká Koller 
Istvánt, alparancsnokká Veréb Ta­

mást, jegyzővé, szakaszparancs­
nokká és szertárnokká Lichter 
Mórt, segédtisztté Tarnay Jánost, 
orvossá Ponyiczky Elek dr községi 
orvost választották meg.

- A marosi fürdő ügye. Megem­
lékeztünk már arról, hogy Kolossy 
Jenő városi főmérnök elkészítette 
a Lúdvári erdő mentén létesítendő 
uj fürdő tervét és költségvetését. 
Galambos Ignác dr polgármester 
úgy a tervet, valamint a költség- 
vetést bemutatta annak a bizott­
ságnak, mely a fürdő helyét kije­
lölte. A bizottság behatóan tár­
gyalta tegnapi ülésén a tervet, va­
lamint a költségvetést és a február 
havi rendes közgyűlésen javasolja 
annak elfogadását.

— Bezárt iskola. Az alispán ma 
küldött rendeletével a Deák Foronc- 
utcai állami elemi iskolát az ott fel­
lépőt roncsoló toroklob miatt o hó 
végéig szóló időre bezáratta. Ebben 
az esetben az az érdekes, hogy az 
alispán rendelőié o hó 15-ikóről szól, 
a mikor az iskolában még volt be­
teg növendék. Es csak ma kézbesí­
tették, a mikor már ott ogy beteget 
se találhattak.

Telefon a járásbíróságnál. Azok a 
makói ügyvédek, a kiknek irodájába 
telefon van bevezetve, a mai napon 
a járásbíróság ügyvédi szobájába is 
telefont szereltettek fel. Az uj telefon 
már holnaptól kezdve rendelkezőkre 
áll az illető ügyvédeknek.

— Az utazó magyar. Túri Simon 
csanádpalotai gazdálkodónak ma 
délelőtt valami dolga volt Makón 
a pénzügyigazgatóságnál. Mikor 
dolgát elvégezte, nemcsak jól meg­
ebédelt egy bormérőben, de jól 
be is borozott. Tökrészegen ban­
dukolt le az állomásra és köve­
telte, hogy neki azonnal adjanak 
egy motort, mert ő mindjárt Palo­
tára akar utazni. Simon gazdát 
leültették egy padra, hol csakha­
mar mély álomba merült. A vonat 
nemsoká megérkezett, de az ittas 
magyart ekkor sem lehetett ré­
szegsége miatt a motorba been­
gedni, hanem a rendőrök egy ko­
csira lelték és bevitték a rendőr­
ségre arra az időre, mig kialudta 
mámorát.

- Az italozás vége. I’allagi Mihály 
makói napszámos ember a múlt hé­
ten minden nap munkában volt. igy 
keresett is néhány koronát. Ennek 
az örömére aztán tegnap jól felön- 
b'ilt a. garatra. Részegen ment haza 
ebédelni, hol a feleségével összeve-

I szelt és e közben haragjában öklével 
i uz asztalra ütött, hol egy tányér volt. 

A tányér összetört, de úgy össze 
vágta a kezét, hogy a kórházba kel­
lett szállítani, hol most ápolják.

— Verekedés. A vasárnapi mulato­
zás, éjjeli borozás mindig ad a rend­
őrségnek egy kis dolgot. Kisobb-na- 
gyobb verekedés csaknem minden 
vasárnapi éjjelnek a csendjét meg­
zavarja. Az éjjel sem múlt el egé­
szen csöndben. Gynponyi István és 
Tóth Ferenc ogy kissé boszoszeltok 

I és ilyen állapotban ín támadtak a 
I Ménesi-féle mulató előtt Varga Sán- 
I dór és 1’álfái Antalra, kik hazafelé 
I igyekeztek. A két részeg útonálló 

előbb útjában tartóztatta fel a két 
békés polgárt, majd pedig bottal 
kezdték verni őket. Vargáék csak 

i Ruás által tudtak elmenekülni a két 
I részeg’ elöl, kik olyan éktelen lármát 

csaptak, hogy összecsődült az utca. 
A rendőrség a két útonálló ellen 
megindította az eljárást.

— Makóiak az aradi gyászünnepen. 
Mentői jobban eltávolodunk a szo­
morú emlékű lf-Ull-iki október li-iká- 
tob a város tragédia évfordulóját an­
nál nagyobb kegyelettel üli meg a 
nemzet Az aradi vértanuk ünnepére 
nagyobb és nagyobb gyűl össze a 
hálás közönség s a legutóbbi ma­
gasztos gyászünnepólyt a maga tel­
jes egészében, befolyásában bemu­
tatja a makói Fránia színház kedd

esti előadásán. A felvonulásban Ma­
kó város küldöttsége is ott van s 
igazán jó gondolat volt az IJránia- 
szinház igazgatóságától, hogy ezt a 
gyönyörű képet bemutatja a makói 
közönségnek. Ezenkívül természete­
sen hatalmas uj műsor fogja gyö­
nyörködtetni a közönséget.

— Anyakönyvi hire'x. /lázas ■ ágra je­
lentkeztek. Mészáros Pál .Szilágyi 
Juliannával, Kockás Imre Baranyi 
Máriával, Bence István Németh Klá­
rával, Kelemen Sámuel Galamb An­
nával. Kádár Mihály Boros Eleitől, 
Szabó Mihály ('sávás Etellel, Kati«) 
József Tamás Etellel, Dudás István 
Bubelőnvi Annával, Bari a Mihály 
Galg’óei Máriával. Dura István Szi­
lágyi Teréziával, Borka István Zsikai 
Rozáliával. Házasságul kötöttek. Kö­
teles Sándor Lengyel Erzsébettől, 
Kis Karoly Néniét Eszterrel. Görbe 
József Váradi Juliannával, Opre De­
meter Almási Erzsébettel. Kihaltak. 
Döme Rozália 7 eves, Bence Sándor 
2 hónapos. Bőrösök Ferenc 58 
éves, Sterl Lajos 50 éves, Bence Er­
zsébet özv. Angyal Józsefné 74 éves, 
Vas Rozália özv. Borbola Sáridorné 
51 éves, Tóth Rozália özv. Mádi 
György né 85 éves korában.

— Az Athenaeum könyvtár -
Makó. jan. Ili.

Eíró Lajos : Gloria és egyéb novellák.
Az Athenaeum Könyvtárnak első 
kötele. Akármilyen kiváló is Bird 
Lajos, mint elbeszélő, ennek a köte­
tének megjelenésével, nemcsak vele, 
az Íróval, kell foglalkoznunk. Iranern 
azzal a vállalattal is. melv novellái­
val megindul. Az Adicnaomi) Könyv­
tár uj korszakot jelent a magyar 
könyv történőiében. Jelenti a díszes 
kiállítású, a legnagyobb ivók reme­
kelt tartalmazó, de a mellett meg­
lepő olcsóságai könyvnek bevonulá­
sát. a magyar könyvpiacra. Eddig 
olkópzelhetlen volt. hogy í korona 
itt) fillérért -144 oldalas, huszonnégy - 
ivés, külön o célra készült, finom 
papírra nyomtatóit, gyönyörű kö­
tésű, művészi fedőlappal borított 
könyvet lehessen vásárolni, hogy 
kisjövedelmű ember úgyszólván anya­
gi áldozat nélkül, a magyar és kül­
földi remekírók munkáit tartalmazó 
könyvtárt állíthasson össze magá­
nak’. Es hogy az Athenaeum könyv­
tár valóban a legjobbat fogja tartal­
mazni. meggyőzően bizonyítják már 
az első kötetek és ezek között : Biró 
Lajos novclláskönyve is. A 444 ol­
dalas kötet csupa olyan elbeszélést 
tartalmaz, mely Biró Írói kvalitásá­
nak legértékesebbjeit mutatja. A no­
vellák meséje érdek feszítő, előadásu­
kat az a lüktető elevenség, a le bo­
nyolítást pedig az a drámai gyorsa­
ság; jellemzi, mely Biró elbeszélései­
nek egészen külön helyet biztosit a, 
modern magyar litteraturában. Egy­
két szóval az emberi lélek legna­
gyobb mélységeibe világit bele, egy­
két vonással virtuóz biztossággal raj­
zol meg embereket és jelenetokot. 
Éppen olyan érzéke van a drámai, a 
tragikus iránt, mint a komikum, a 
különös iránt. Eles szeme meglát 
mindent, a mi érdekes, a mi jellem­
ző, a mi figyelemreméltó. Megszólal­
tatja lelkimben az érzékeny húrokat, 
majd megdöbbent, majd pedig jóízű 
nevetést fakaszt ajkunkon. Szóval 
nem az élet ogy-egy zugát rajzolja 
meg, hanem mint minden igazi nagy 
iró : az egész életet, minden nagysá­
gával és kicsinyességével, minden 
sötétségével és vidámságával együtt. 
Az Athenaeum Könyvtárt, melynek 
megindításáért a kiadó Athenacumot 
a legnagyobb elismerés illeti meg, 
jó előhírnök jelenti be a nagyközön­
ségnek. Bizonyára hálás is lesz érte.

Lélek és testiség. Czenezy Jenő uj 
könyve. Ismét egy uj irodalmi alko­
tás, amely kellemesen, izgatólag hat 
a modern ember fásult idegeire. Tul-
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hajtásokat, határozott tulhajtásokat 
találunk bonne a szerelmi életre vo­
natkozólag, ha nem garantálna az 
iró qualitása a dekadenciának a szél­
sőségeit gondolnánk fellelhetni ebben 
a két modern regényben. Vannak 
benne a puszta érdekességek mellett 
adták is, melyek a XX. századbeli 
embert valóban vezérlik, de annyira 
még som rossz a világ, amilyennek 
azt az iró könyvének második ré­
szében : Egy társadalmi atheista re- 
gériyé-ben festi. Sokkal jobban tet­
szik az első regényvázlat: A rap- 
szóidia. Nem tagadhatjuk azonban 
meg, hogy a Lélek és testiség-nek 
mélyreható cszmojárása van és hogy 
az elbeszélés folyamán mély érdek­
lődést keltő, tömör mély filozófiai 
gondolatok ragadják meg a miiben 
az olvasó figyelmét. A Lélek és tes­
tiség legelőször magyarul jelent meg, 
de még ez év folyamán német és 
francia nyelveken is elhagyja a saj­
tót. A könyv Honkő Gyula Grillíélo 
udvari könyvkereskedése kiadásában 
jelent meg ős ugyanott is rendelhető. 
Ara a vaskos kötetnek il korona, 
kapható minden könyvkereskedésben.

Rejtvény-pályázatunk.
Makó, jan. 22.

A ...Makói 1'ügyetlen Újság" ja­
nuár. 14-iki számában közölt rejtvé­
nyek megfejtése a következő: 1. A 
találós Kérdésé : Az egy filléresből 
04 darabot, ti filléresből egy darabot 
és 20 filléresből öt darabot kell venni, 
hogy a 100 darab cigaretta ára két 
korona legyen. 11. A szám rejtvény 
megfejtése. Az novet legjobban, aki 
utoljára nevet.

Helyesen megfejtették: Tókos
Izsák, Szentpóteri Sámuel, Mán doki 
Sándor, Mán doki Imre, Görbe 
György, Scheffer Ferenc, Kusz Esz­
ter, Veres Lajos, Fodor Sándor, 
Szirbik Ferenc, Görbe Sándor, 
Pretzlmayer Jenő, Horváth Antal. 
Hóios Joiánka, Szemes Margit (Kis- 
zombovl, Elek István, B. Pupp Ist­
ván, Herceg Mihály, Nagy Gergely.

Megfejtők közt sorsot húzván, 
Jókai: „A hátrányos vár“ cimli re­
gényét Szemes Margit kisasszony 
kiszomliori lakos nyerte.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre : 

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre ... 3 K. 50 fii!.

Xáncianitási felhívás.
Alulírott tisztelettel értesíteni az 

igen tisztelt szülők és gyámokat, 
hogy folyó január hó 30-án egy uj
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Akik tehát gyermekeiket ezen lánc- 
tanfolyamon taníttatni óhajtják, szí­
veskedjenek ez ideig nálam beíratni.

Ezúttal egyszersmind tisztelettel 
tudatom a mélyen tisztelt közönség­
gel, hogy a lapokban megjelent bics­
kázás nem az én tánciskolámban, 
de valamelyik utcán történt. Iskolám­
ban, bár több évtized óta miiködöm 
Makó városában, ilyesmi, de még 
jelentéktelenebb dolog se történt soha 
s nem is történhet.

A ni. t. közönség évek óta tapasz­
talt szives jóakaratát ez utánra is 
kérve maradtam tisztelettel

Schvarcz Miksa
298 oki. tánctanitó.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Buza: 2140-2160 „
Kukorica : 16-17
Árpa: 17 - ",
Zab : 18 —

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 14-15 K.
Foghagyma: 15-16 „
Petrezselyem: 26-28 „
Sárgarépa: 13-14 „
Dughagyma : 40-46

A hagyma árat 100 kilónként értendők.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: 6 maga. (151) 
XIV.

Harc a kígyókkal.
E végből a leggőgösebb maga­

tartást vettem fel, mi legott arra 
bírta a törzsfőnököt, hogy hamaro­
san egy póttörvényt fedezzen fel, 
mely megengedi, hogy az ilyen 
esetekben a fogoly legközelebbi 
hozzátartozója visszanyerheti őt, 
ha megküzd érte.

Természetesen épen ezt óhajtot­
tam én, mindenek fölött azért, mert 
az öreg törzsfőnök még nem látta, 
miként használom én az én csodás 
fegyvereimet. És mert meg voltam 
róla győződve, hogy ő hajitó dár­
dát választ, tudtam, hogy enyém 
lesz a győzelem. Műértő szemekkel 
kiválasztott háioni jól elkészített 
dárdát, inig én három nyilat vettm 
elő, melyeket szántszándékosan fe­
li vege tő leg megforgattak a levegő­
ben úgy hogy azt hitessem el el­
lenfelemmel, hogy azok apró dár­
dák és szintén úgy kell őket dobni. 
Az öreg törzsfőnök és feketéi lel­
kűkből neveltek s szánakozva néz­
ték erőködésemet; nevetségesnek 
találtak a gondolatot, hogy kárt j 
tehessek valakiben ilyen játékfegy­
verekkel.

A törzsfőnök magatartása ékes- j 
szólóan elárulta azt a jóindulatú j 
megvetést, melet irántam, mint cl­
ientele iránt érzett. S a mint kimér­
ték a húsz lépést, elfoglaltuk a 
helyünket s készültünk a drámai 
mérkőzésre, a melytől némi tekin­
tetben több függött még a saját 
életemnél is.

Bár külsőleg hideg és rátartó vol ­
tam, tényleg a legnagyobb aggoda­
lom veit rajiam erői. Szemeimet 
merően a kistermetű, de izmos tör­
zsfőnökre függesztettem s anélkül, 
hogy izmom is megrándult volna, 
engedtem, hogy rám dobálja a dár­
dáit.

A félelmetes fegyverek süvítve 
repüllek keresztül a légen rendkí­
vüli gyorsaságyai egyik a másik 
után; de a fegyverben való hosszas 
jártasságom és a saját fürgeségem 
képessé tett rá, hogy kitérjek elö­
lök.

De alig állottam vissza a hely­
emre harmad izbe.i, mikor villám­
gyorsan kifeszitetlem az íjamat s 
egy nyílvesszőt röpítettem e lenfe­
lemre miután a rendesnél nehezeb­
bé tettem egy teljes uncia arany- 
nyal. Természetesen nem látta kö­

zeledni a kis tollas vesszőt, mely 
egyenesen a bal combjába fúródott 
épen oda, ahová én szántam.

A törzsfőnök nagyot ugrott in­
kább meglepetésében, mint fájdal­
mában, mintha hirtelen a gonosz 
szellem szállotta volna meg. A 
harcosai szintén módfelett megdöb­
bentek. Miután ilymódon vér folyt 
egyformán elég volt téve a becsü- 
letnak és a törvénynek, miért is 
Yambát legott visszakaptam, a ki 
reszketett és alig mert hinni a sa­
ját fülének.

Olvasóim talán csodálkozni fog- 
hogy ezek a vad emberevők nem 
vonták vissza szavukat s nem ta­
gadták meg foglyuknak a kiadását 
ha mindjárt becsületes küzdelembe 
legyőztem is a főnöküket. Ezek a 
vadak azonban kellően méltányol­
ni tudják a lovagias mérkőzést, a 
barátságot és ügyességet.

(Folyt, kiitu

Az „ŐRÁNGY A L“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számitíatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetök be nálam. A név- 
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számítok fel.

3. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)
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Szép zöld leveles

herí-széna
állandóan kapható 

Iriíz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal

here=szalma
és í r ágya e 1 a d o.

1H. évfolyam. 3.

Makói Uránia-szinház.

Kedden este 8 órakor

itt még nem látott 
nagy előadás 

a makói URÁNIA-szinházban.

Öktóber6-ika Aradon
Az ünneplő közönség felvonu­
lása Makóról és az or­

szág minden részéből.
A lelkiharcok elbukottja. Dráma az
éleiből 3 felvonásban. Az ötletes 
szolga. Kacagtató felvétel. A dü­

höngő részeg. Humoros.

Pali iir testű orral.
Rendkívül mulattató.

A kitűnő műsorra külön is fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

Helyárak: I. hely 80 fillér, 11. 
hely 60 fillér, Iü. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és 11. helyen a helyárak felét 
fizetik. Az igazgatóság .(134)
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líUíjf MOHI tiüiljÖ IÜ8I 
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

*Ür 72/

1 A <f% mw i U ö 2
re a
ifi 110

miiórás és ékszerész üzletét 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 

kávéház mellett.
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Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak

ATubarózsa->
oaiuiKítőwnas, aiLiatiLUKcu mcgaz.uiiicu i cíjcscn tu iáim.

T ™T™ 9! r kpnrír^ a legjobb sőmör, széf
m p § íj ÍO i fI f % 5.3 m majiolt elmulasztására
Kr 8 IJUCS® VMmAQi a„: ,,,,,, ,A tdi-toi az arc hofeher lesz !
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® szépiíöszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét,
4 oattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

zeplő és 
Sára !

4 " tej
W Tubarózsa hölgy por. Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba 
ül rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.
A,
W ban elősegíti
jgi} Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! g$ 
^ »Salofor« a kéz- és láb Izzad ást legbiztosabban megszünteti! ^ 
^ Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára. ^

■ JENE! SZÉKELY LAJOS ■
A

t tíS-%tn,.A'■renii\rAer a haj es bajusz növését íegjob- jtáw íüDaiozsd-najivenocs ban Liősseiti i o 0 o o o w

W
m
▼

gyógyszertára a »Szent István«-hciz 
M A K Ó N. (a rőrn. kalh. templom mellett.) 

R akt érőn nem levő dolgokat meghozatok!

T
m
v
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Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprö-
pálinkák, legjobb borok és 

kőbányai sörök
k?pható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Egy jó magaviseletü

fe azonnal fel- 
I 11 vétetik.
1 w Kezdő havi 

fizetése 12 korona.
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona. 
Makói Független Újság 

nyomdájában.

NÓI

*

FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissből
0 0 ÜB- ES MllWWllA leüli lillBiSSápIl. 8 8

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

"piqe paplanok.
Női blúzok a lcgizlé- 
sesobb kivitelben.

Oki)
ImmmMS WWfl

if S í /

Szőrmeáruk,
boák, mufíok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legnjabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások PAi'.frvQ ET Aq TVo Makó. Főtér, (az 
a legújabb divat szerint. ‘ *-■ » oa otthon kávéház mellett)
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A makói és környékbeli gazdák többszöri |ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

L1PTÁK BÉLA
urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű ,,Melichar“-féle ..Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Jnhnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

WoitiHrv

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - véfelkötelezeltség 
nélkül - felvilágosítással szolgál :

Bacher Rudolf és MeSíchár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.

jü
?ro-

IH-
<

íu"

o
5M

IN

o--*
5.3-SM
fN
SÍ
CO
M
CD
3
cr
cd

o

o

lEHHBMIlffiEBIBHBeffiEEElEESISaiHEüEroira^raMraBiraraMraEStir™
I P e @ p

műm®

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• BHB
▼ Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.
I ••••••••••«eeeeeee®@@e®@e
Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villa nyerőre berendezett mii intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár! 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori

értekezések, 

Iskolai értesítők, 

Körlevelek, 

Meghívók, 

Táncrendek, 

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

ffi

1

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ viilanyerőre berendezett műintézetében Makón.


